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METOOUNYECKUE YKA3AHUA MO KYPCY
«MOAEJNIMPOBAHUE CUCTEM»

KoHTponbHasa paboTta Ne1
1. OTBEeTUTH HA TECTOBBIC BOIIPOCHI.

Jlureparypa.
1. PemiernukoBa I'.H. MopaenupoBanue cuctem: YueOHOE IOCOo-
oue. U.1. — Tomck: TMIIJIO, 2004. — 99c.

KoHTponbHaa paboTta Ne2

1. U3ydenune HEKOTOPBIX BO3MOkHOCTeN cucteMbl MathCAD.

1.1. 3amanue nepeMeHHbIX, MACCUBOB, BBIPAKEHUM, TUCKPETHBIX
EPEMEHHBIX.

1.2. Tloctpoenne u QopmatupoBanue rpadukoB (yHKIUNA Ha
UHTEpBaJie [a,b] B 1eKapTOBOM CUCTEME KOOPAUHAT.

1.3. ITporpammupoBanue B cucreme MathCAD.

2. MopaenupoBaHue CUCTEM YITPABJICHUS.

2.1. MoaenupoBaHrue METOJI0M Jidjiepa MOBEICHUSI OOBEKTa MPH
HYJIEBOM yIIPABJICHUH.

2.2. CUHTE3 U MOJICIMPOBAHMUE TOBEACHUS YIPABIIEMOI0 00b-
€KTa JUIsI IETEPMUHUPOBAHHOW MOJIENIM IPU MUHUMU3ALUU KIIAaCCUYe-
CKOTI'0 KBaJpaTUYHOTO (PyHKITMOHAIA.

2.3. CuHTE3 U MOJICIMPOBAHUE TOBEACHUS YIPABIIEMOI0 00b-
€KTa JUIsl CTOXaCTUYECKOU MOJEIIH.

2.4. CuHTEe3 U MOJCIUPOBAHKE MMOBEACHUS YIIPABIISIEMOTO 00b-
eKkTa npu (GOPMUPOBAHUU YHPABISIONIUX BO3JCHCTBUIl MO BEKTOPY
U3MEPEHUMN.

Jluteparypa.

1. Pemernukosa I'.H. MathCAD 6.0 PRO: YueGnoe nmocobue. —
Tomck: TMIIJIO, 2004. — 138 c.

2. PemernukoBa I'.H. MopaenupoBanue cuctem: YueOHOE ITOCO-
oue. U.1. — Tomck: TMILJIO, 2004. — 99 c.

3. PemietnukoBa I'.H. MoaenupoBanue cuctem: Y4eOHOE MOCO-
oue. U.2. — Tomck: TMIIJIO, 2004. — 160 c.



1 U3YYEHUE HEKOTOPbIX BO3SMOXXHOCTEW CUCTEMbI
MATHCAD (KPATKUE YKA3AHUA K BbIlNOJIHEHUIO
KOHTPOJIbHOU PABOThI)

B nannoil pabote u3y4aroTcs B OCHOBHOM T€ BO3MOKHOCTHU CHC-
tembl MathCAD, koTopsie Oy1yT B JadbHEUIIIEM UCHOJIB30BATHCS JJISI
BBITNIOJIHEHUSI PAaOOThI 110 MOJIETUPOBAHUIO CUCTEMBI YIIPABICHMUSL.

[TopsiaoK BBIMOJHEHHS] pa0OThI: B COOTBETCTBUM C NMpUJIarae-
MbIM 00pa3lOM HeOo0XO0AMMO CO3JaTh JOKYMEHT MJIS1 MCXOJHBIX
JAHHBIX, COOTBETCTBYIOIIHUX BALLIeMy BAPHAHTY.

JIJ1st BBEZIEeHHs TEKCTOBBIX KOMMEHTapreB HEOOXOAUMO B ONIUU
Text (Tekct) BeiOpaTh KOMaHny Create Text Region (Cos-
JIaTh TEKCTOBYIO OOJIaCTh) WJIM HA MAaHENIWM WHCTPYMEHTOB Ha)XaTh
KHOIIKY ¢ n300pakeHneMm OykBbl A. IIpu 3TOM Kypcop NpuUMET BUJA
KBaJpaTHOM paMku. [Ipu BBEIEHHM TEKCTOBBIX KOMMEHTApHEB MEP-
BBII pa3 HEOOXOJIUMO YCTaHOBUTH pycckuil mpudt (Courier New
Cyr wiu Times New Roman Cyr) U NEpeKIIOUYUThH KIABHATYpy
Ha «PYCCKHUI», KPOME TOT0, IO KEITAHUIO, MOKHO U3MEHHUTH pa3Mep U
TUl mpudTa. 3aMeTUM, 4TO BO BPEMsS 3TUX YCTAHOBOK Kypcop AOJI-
KEH MMETh BUJI KBaJpaTHON pamkH. J[Ji1 BBEIEHUS] MAaTEMAaTHUYECKUX
BBIPKEHUN KJIaBHATypy HEOOXOIMMO MEPEKIIOYUTh Ha «aHIJIMMA-
CKHI.

1.1 3apaHue nepeMeHHbIX, MaCCUBOB, BbIpaXXeHUMN,
AUCKPETHbIX NepeMeHHbIX

HeoOxoamMo BBeCTH 3HAUCHHS TIEPEMEHHBIX: a, b, ¢, d; BeKkTOpa
y; MaTpulbl B u Beipaxenuit D u E.

1.2 NocTpoeHue n hopmaTupoBaHue rpacpukoB PyHKLUA
Ha nHTepBane [a,b] B aekapTtoBon cucrteme
KoopAauHaTt

HeoOxoaumo 3aaate GyHkuuu f(x) u ¢(x) U rpaHUIlbl UHTEP-

Bana a, b. ®opmarupoBanre rpauKkoB MOXKET OBITh BBIIOJIHEHO 10
CBOEMY YCMOTPEHHIO.



7

1.3 MporpammupoBaHue B cucreme MathCAD

Heo6xoanMo BBeCTH 3HaUCHHS TIEPEMEHHBIX N, h 1 MaTpuiy V.

3ameTuM, 4TO, TaK Kak B KaKJIOM BapHaHTE BBOJATCS CBOU HC-
XOJIHBIE JJAHHBIE, TO PE3YJIbTAaThl BEIYUCICHUN U IpadUKH OTINYAIOTCS
OT MPUBEJICHHBIX B 0OpasIie.

1.4 BapunaHTbl ncxogHbIX AaHHbIX AnA 3agaHua 1

(M3yyeHUe HEKOTOPbIX BO3MOXHOCTEN CUCTEMbI
MathCAD)

Bapuant Ne 1

D=A*+B"-3.A E=A-B-2-x-y

1.2.
. X
f(x)=In(x +2)-2.5 o(x)=sin(*_=-1-15 a=1  b=3

Bapuant Ne 2

1.1.
a=1 b=-2.5 c=0.3-1072 d=1-2i y

1 3 4)



1 2 3

B=|2 -5 6
7 -8 0

D=A°+BT-3.AT.B E=AT.-B-x-y
1.2.

f(x) = In(x +2.5)~ 1.5 @(X)zcos(%—l)—O.S a=0.5  b=3

1.3.
n=2 h=2.5
-1 2 0
V=0 2 -4
-2 1 5
Bapuant Ne 3
1.1.
a=1 b=235 ¢=02-107 d=2.3+2i y=3 2 -1
4 -2 3
B=[4 -1 6
7 3 0
D=A’+B"-3.B E=A-B*+15-x-y
1.2.

f(x) = /(X +2) =3.5 (p(x):sin(szJrl.S)—O.S a=1  b=3.5

1.3.
n=3 h=0.8
2 2 0
V= 0 5 3
-2 —-15 1



Bapuanrt Ne 4
1.1
a=1  b=25 c=0.1-10" d=1-1i y=(3 2 1)
1 -2 3
B=|1 1 6
5 -3 4
D=A°+B"-2.A-B" E=A-B"+2-x-y
1.2.
7'lZ-X2
f(x) =In(x*+0.5)-1.5  @(x) = sin( : ~1D)+0.5 a=1  b=3
1.3.
n=2 h=2.5
1 2 0
V=[-4 0 4
-2 0 -1
Bapuaunr Ne §
1.1
a=—1 b=25  c=1.2-107 d=3-2i y=(1 -2 4)
1 0 3
B=|-4 0 6
7 8 -9
D=A’+BT+2-A E=A" -B+x-y
1.2.

f(x)=1g(x+2)-1.5 o(x) = sin(%—l)—l.S a=1.5  b=3
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13
n=3 h=1.8
-1 2 0
V=0 -3 4
-3 1 5
Bapuanr Ne 6
1.1.
a=1 b=—1.7 c=12:107" d= 1+2i y=(-1 2 -4)
1 -2 3
B=|4 1 0
-7 8 0
T 2\ T
D=A"T-(B2] +2.A E=AT B+24-x-y
1.2.
TEZ'X
f(x)=lg(x’ +2)-2.5  ¢(x) =sin( D17 asl4 b3
1.3,
n=2 h=2.5
-1 2 0
V=0 5 7
2 1 -1
Bapuanr Ne 7
11
a=2 b=25  ¢=0.2-10° d=-2+2i y=(1 3 0)
1 4 -3
B=[-4 5 0

-7 1 2
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D=A’+2-B"-4.A

E=A-B'+22-x-y

+1)+2.5 a=1.3 b=3.2

1.2.
2
f(x) = (x —2)Vx>* +2.5  o(x) =sin(> 2"
1.3.
n=3 h=3.5
-1 5 0
V=0 2 -4
-1 -15 1
Bapuanr Ne 8
1.1.
a=2 b=13 ¢=0.5-10" d=2+3i y
1 -2 3
B=|-4 0 -6
7 0 5

D=A>+B" -32.A.B?

1.2.
f(x) =In(x+2.5)+0.5

1.3.
n=2 h=3.5
1 3 0

V=[-3 3 -4
21 5

E:A3-B+2-X-y

(0 2 -4)

(p(x)zcos(%+3)+l.5 a=1  b=3.5
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Bapuanr Ne 9

1.1.

a=1 b=15 ¢=22-107 d=2+4i y
1 2 0

B=4 -5
2 5 -6

D=A’+B"-5.B E=AT.-B+4-x-y

1 -2 -4)

1.2.

2
T -X

f(x)=In(x2+2)+0.5  @x)=sin(C——-1)+2.7 a=1.5  b=3

1.3.
n=3 h=3.8
4 -2 0
V= 0 -3 5
-2 6 0

Bapuant Ne 10

11

a=3.1 b=—1.1  c=2.2-107 d&=-2-3i y=(-1 2 1)
1 2 -3

B=-4 5 0
1 8 10

D=A"-B'+3.A E=A?-B-3-x-y
1.2.

F(x)=In(x* +05)-2.1  @(x)=sin(C- X

~)-1.2 a=1.5  b=3
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1.3.
n=2 h=-1.5
-1 0 1
V=0 -3 4
2 4 -1

Bapuanr Ne 11

1.1
a=73 b=19  ¢=2.5-107" d=2-5i y=(-1 -2 5)
0 2 -3
B=|-4 4 5
7 15 0
D=A"-B"-3-A E=A-B*+25-x-y
1.2,

f(x) = (x=1)> +1.5 (p(x)=cos(L6X—1)+2.5 a=15  b=3.5

1.3.
n=3 h=2.5
-1 2 0
V= 4 -3 1
-2 1 5

Bapuant Ne 12

11
a=1 b=0.5  ¢=3.2-107% d=3+3i y=(-1 -2 -4)
1 0 -3
B=|4 -5 -6
1 2 0

D=A’-B"+3-A E=A"-B*-2-x-y



1.2.

f(x)=e*2-0.5
1.3.

n=3 h=1.9
0 -2 0

V=5 -3 4
-2 -1 1

Bapuant Ne 13

1.1
a=3.4 b=11.5
2 2 5
B=| 4 -5 6
1 -8 0

D=AT+B?+2.A"

1.2.
f(x)=(x—-2)>+0.5

14

0(x) = sin(§+1)+1.5 a=1

=02-10% d=-2i vy

E=A%-B+14-x-y

b=3

(-1 3 -3)

(p(X)=sin(§—1)+1.5 a=1.5  b=34



Bapuant Ne 14

1.1.
a=—72 b=1.8
1 5 3
B={4 -5 1
2 -1 0

D=A>+2.BT-3.A

1.2
f(x)=In(x +1.5)-1.5

1.3.
n=2 h=1.6
1 23 0
v=0 -3 4
2 1 =21

Bapuant Ne 15

1.1.
a=—1.3 b=-3.5
-1 2 0
B={-3 -5 2
7 -6 1

D=2-A2+BT-3.A

1.2.

f(x)=In(1.5-x+2)-2.5 o(x) =sin(

c=0.2-102

c=1.2-1072

15

d=-3i y=(1 -2 5)

E=A>.B+2-x-y

2
0(x) = sin(X?+l.5) +05 a=1  b=38

d=2.1-2.4i y=(-1 -3 3)

E=3-A-B-2-x-y

2
T-X

3 ~1.5)*-0.5 a=1.1 b=3.2
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1.3.
n=2  h=1.9
0 2 0
V=0 -3 -4
2 1 3

Bapuant Ne 16

1.1.

a=—1 b=2.5 ¢=02-10"
1 2 0

B={4 -5 6
2 -8 0

D=2-AT+B"-3.A°2

1.2.
f(x)=e™ 2 -2.5

1.3.
n=3 h=3.5
3 -2 0
V=0 -3 4
-2 1 7

Bapuant Ne 17

1.1.

a=3.1 b=1.5 ¢=0.75-10"
-1 2 3

B=|4 -3 3

5 -1 2

d=-2.8-2i

3

o(x) = cos(X?—l) -1.5 a

d=2.2+21

=15 -2 -4

E=15-A-B-15-x-y

=1.5 b=3.6

y=(1 -2 7)
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D=2-A+2-B"-3-A E=-A"T-B+1.5-x-y

1.2.

753'X

f(x)=1lg(x+2)+1.5 @(x)=sin( +1)+1.5 a=lI b=3.7

1.3.
n=3 h=3.7
4 -2 0
V=0 -3 2
-1 1 -1

Bapuant Ne 18

1.1
a=3.5 b=2.5 ¢=03-10° d=-2.1-2i y=02 -2 -4
1 -2 0
B=|4 -5 1
7 -2 3
D=-A*-BT+35-A E=AT-B’-2-x-y
1.2.

f(x)=In(x’ +2)-1.5  o(x)= sin(7t3 X

~1)+1.7 a=1.5  b=3.1

1.3.
n=3 h=2.2
-1 -2 1
V=0 -3 2

2 0 1
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Bapuant Ne 19

1.1.
a=25 b=2.6 ¢c=13:107>  d=-2.7+2i y=(-2 2 -1)
-1 -3 0
B=|1 5 1
5 -2 -3
D=A?-BT +35-A? E=3.-AT.-B’-25-x-y

1.2
3
f(x)=+/3-(x>+1)-x—0.5 cp(x):sin(”3x—1)+2.7 a=1.5 b=3.1

1.3.
n=2  h=3.2
1 -2 -1
V=0 -5 2
30 -1
Bapuant Ne 20
1.1.
a=3.1 b=2.7 c¢=2.3-107 d=-29+2i y=(3 2 -1
1 2 3
B=[2 5 1
5 -2 1
D=-A>-2-BT +15-A E=3-AT-B*-25-x-y
1.2.

f(x)=e*1-25.x  ox) =—3-cos(%—l)+2.7 a=1.5 b=3.1
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1.3.
n=2 h=3.5

1 -2 -1
V=0 3 2

-2 0 6
Bapuanr Ne 21
1.1,
a=0.5 b=-3.5 c=1.3-10" d= 2.1-2.7i

y=(0 -1 -2)

1 -1 0
B=(4 5 1

2 -2 -3
D=-2-A"-B"+3-A" E=-A"-B’+3.x-y
1.2.

nZ_X2

f(x)=lg(x*>+2)-0.5-x  ¢(x) = sin( ~1)-0.7 a=1.1 b=32

1.3.
n=3  h=32
1 -25 1
V=0 -3 0
2 1 -1
Bapuant Ne 22
1.1.
a=—1.5 b=45 c=53-107% d=2.8+2i y=(-2 -2 3)
11 2
B=4 -3 1

2 -4 3
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D=-25-A*+3-B"-3-A E=4-A" . B*+x-y

1.2.

—TC3°X

f(x)=In(x+2)—-29 ¢(x) = cos( —-1)—-1.7 a=2.5 b=3.9

13
n=2  h=42
4 -2 -1
V=2 3 -2
2 5 1
Bapuant Ne 23
1.1
a=4.5 b=-65 ¢c=23-107% d=2.726i y=(3 -2 -3)
1 -4 0
B=|-4 5 -1
5 -2 3
D=-3-A+B" +35-B E=3-AT-B’+x-y
1.2,

3
f(x) =In2-x> +1)+0.5 (p(x)zsin(TX—l)+2.7 a=1  b=3.1

1.3.
n=2 h=3.7
1 2 1
V=5 -4 2
-2 0 -1
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Bapuant Ne 24
1.1
a=0.5 b=1.5 ¢=33-10" d=-29+5i y=(0 -2 3)
1 -1 0
B=|3 4 1
2 -2 1
D=AT-B*+5-A" E=A’-BT+4.x-y
1.2.

3
f(x) =" +1.5-x (p(X)=c0s(TX—7t)+4.1 a=0.5  b=3.5

1.3.
n=2  h=4.2
1 -3 1
V=3 4 2
5 0 1
Bapuant Ne 25
1.1.
a=73.5 b=0.5 ¢=03-10" d=—49-51 y=(1 -2 -3)
-1 -5 0
B=|-3 4 2
4 -2 -1
D=2-AT-B*-3-A" E=A?-B"—4.x.y
1.2.

2
fx)=e*"+2.x  @(x)= cos(X? ~1®)+7.1 a=05  b=2.5
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13
n=3 h=3.2
1 -4 1
V=2 4 -2
3.0 -1
Bapuanrt Ne 26
1.1.
a=0.1 b=2.5 c¢=—13-100" d=3-5i y=(1 -4 3)
1 -2 0
B=|-3 2 -1
2 -3 -1
D=2-AT-B?-3.B" E=-A?.-BT-3.x-y
1.2.

f(x) =vVx> +1-2.5-x (p(X)=cos(%—2.2-7t)—3.4 a=1.5 b=4.5

1.3.

n=2  h=22
-2 3 1

V=|-3 -4 3
1 0 -1
Bapuant Ne 27
11

=15 b=3.5 c=34-107 d=-2.1431i y=(2 -3 1)
4 -1 1

B=|3 2 1
0 -2 1

D=3-A"T-B*+2-A" E=A’-B"-2.x-y
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1.2.
2

f(x) =lg(x* +1)+3.5 (p(x)zsin(%+n)+7.1 a=1.5 b=3.7

1.3.
n=3 h=3.2
-3 -1 1
V=2 1 =2
30 -1
Bapuant Ne 28
1.1.
a=2.5 b=-3.5 c¢=2.1-107% d=2.1-3.1i y=(01 -3 4)
-1 1 0
B=| 2 3 1
-2 -5 4
D=-AT-B’-3.A" E=2-A%-B"-2-x-y
1.2.

f(x) = In(x +0.1) - x> (p(x)zcos(zis—s.s-n)—z.l a=0.7 b=3.1

1.3.
n=3 h=3.1
2 -1 2

V=3 -1 -2
0 2 0

Bapuant Ne 29

1.1
a=3.5 b=2.5 c¢=2.5-107  d=3.243.7i y=(-1 3 2)
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-2 -1 2
B=|-2 4 -1
0 -5 0
D=-2-AT-3.-B>+A" E=2-AT.B’-25-x-y
1.2.

2
f(x)=In(x*+0.1-x)+1 @(x) = sin(;—5+ 0.5-m)+2.5 a=1.7 b=4.1

1.3.
n=2 h=3.5
-2 -5 0
V=3 1 2
-1 2 0
Bapuant Ne 30
1.1.
a=1.7 b=25 ¢=20.1-100 d=2-37i y=(-1 3 5)
-1 4 0
B=|2 -3 1
-1 -1 5
D=2-AT+3.-B°-A"-B E=AT-B’-x-y
1.2.

3
f(x)=1g(x+0.1)+2-x (p(x):cos(;—5+0.5-n)+3.1 a=0.7 b=3.1

1.3.
n=2 h=4.3
-2 -1 3
V= 3 -2 -1
1 -2 0
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OBPA3EL BbINONMHEHUA 3AO0AHUA 1
Bapuanm Ne
1. U3yuyeHune HeKOTOPbIX BO3MO:KHOCTEH cuctembl MathCAD.

1.1 3ajanue nepeMeHHbIX, MACCUBOB, BbIPA'KEHUIl, TUCKPeET-
HbIX NIePEeMEHHbIX.

a=3

b := -0.75
¢:=01-10"°
d:=2-31

b
n:=(|d —a-d)-—
c

) T
sm(a + —) =-0.99
2

a2+cos(b)
~ c+ab
a=3
b =-0.75
c=1x10"%
m = —4.325
d=2-3i
4 . 4
n=179% x 10" —6.751 x 10
1:=0..2
j=0.2
3
Xj =1
y=(1 2 3)
Ai,j::i+j
1 4 7
B=]2 58
369
C:= T
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0
X = 1}
8
1
YT{2
3

01 2
A=|1 23
23 4
1 47
B=|2 5 8
369
123
c=|456
789
2.905 x 10 3.569 x 10 4.234 x 10
D=|5174x 10 6356x 10* 7.539 x 10*
7.442 x 10 9.143 x 10* 1.084 x 10°

E=A+B-2xy

1 5 9
E=| 1 3 5
-11 -23 -35
F = |E]|
F=0
S = B<1>
4
S[S
6
k:=0.2

r:=-2,-15..0
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Z<k+l> — Z<k> N

0123
z=|12 3 4
2345

1.2 HocTrpoenue u popmarupoBanue rpapukoB PyHKUUN B
AEKAPTOBOM CUCTEeMe KOOPJAUHAT HA MHTEpBaJie [a,b].
f(x) := X + cos(Xx)

d(x) =4/ X3 + 2 — sin(x)

a=0
b:=mn
n:=4
b-a

h:=

n
x:=a,a+0.1..b
1:=0..n

tj:=a+1h
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6
4
t
m
2r 3 / 7
SO

o0& | | |

0 1 2 3 4

X,X,1,1

1.3 IIporpammupoBanue B cucreme Mathcad.

X
1.
FI(x) =

F‘Z(X) =

=-10,-9.99.. 10

-2 if =10 <x< 7

2 1f -7<x< -3 5 I
5 i1f -3<x<3
1 if 3<x<38 FI(x) O N
3 1f 8<x<10
_ |
5—10 0 10
X
if x>1
1 4
tmp <« n(x)
Vx >

ret «— tmp-sin(20-tmp) F2(x) ﬂr
0 — —

ret <0 if -1 <x<1

1
ret «— 1 — — otherwise -10 0 10
—X

ret



F4(n) =

h:=0.5

F5 (h) :=

for 1€0..n
X; i+i

X

for 1e0.n—-1
for je0..n—1
M;j j« 1 if i=]

Mj j < 0 otherwise

1< 0
while 1 < 10

Xj <~ 2 +1h

X
S; « J ¢ dt
0

break if S; > 20

1<1+1

29



2.667
5.208
F5(h) = 9
14.292
21.333
6.
F6(M) = ret0<—M_1
ret] < MT
rety <— |M|
rety (—M<1>
ret
0 -1 -2
V=|1 3 -4
2 4 5
RET = F6(V)
{3,3}
3,3
RET = 33}
17
{3,1}
1.824 -0.176 0.588
RETy =| -0.765 0.235 -0.118
-0.118 -0.118 0.059
0 1 2
RET{=| -1 3 4
-2 45
RET, =17
-1
RET3 =| 3

30
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2 MOAENNMPOBAHUE CUCTEM YTNPABNEHUA (KPATKUE
YKA3AHUA K BbINOJIHEHUIO KOHTPOJIbHOU PABOTbI)

[Topsimok BBIMOHEHUST PaOOTHI: B COOTBETCTBHUM C NMpuUJiarae-
MBbIM 00pPa3HOM HEOOXO0AUMO CO31aTh JOKYMEHT /ISl MCXOAHBIX
JAHHBIX, COOTBETCTBYIOIIUX BalleMy BapHAHTY.

HenpepriBHass aeTepMUHHpPOBAHHAs MOJIeNIb OOBEKTa 3ajJaHa B
BHUJIE:

x(t)=An-x(t)+ Bn-u(t), x(t,)=x0, (2.1)
TJe
x(t) — n-MepHBII BEKTOP COCTOSIHUS (1 = 2);
u(t) —m-MepHbIN BeKTOp yrnpaBieHus (m =1);

b

a a

0,0 .

Anz( — MaTpulla JUHAMHUYECKUX CBOMCTB MOJICIH
a o 4a

00BbEKTa pa3MEepHOCTH nxn (2x2);
bo e o
Bn= —MaTpHIla BIMSHUS YIIPABIISIIOMIMX BO3JACHCTBUMN pa3-
|
MepHOCTH nxm (2x1), T.e. B JaHHOM ClIy4ae 3TO — BEKTOP-CTOJIOCII;

x10
x0 :( 20] —BEKTOp HAYaJIbHBIX YCIOBHUU (BEKTOpP COCTOSHHUS B
X

Ha4yaJIbHbII MOMEHT BPEMEHH £y ).

MopenupoBanue MoBEeACHUS OOBEKTa OCYIIECTBISETCS Ha HH-
TepBane [t,,1], Tne ¢, — HadaabHBII MOMEHT BPEMEHHU MOJEIUPOBA-

HUSA, 1" — KOHEYHBIA MOMEHT BPEMEHU MOJICIIMPOBAHUS.
Heo0xoamMo B COOTBETCTBUH CO CBOMM BapHaHTOM BBECTH 3Ha-
4eHus a,,, a;;, by, x10, x20.

2.1 MogenupoBaHue MeToaoM dunepa noBeaeHuUs
o0beKTa npu HyfeBOM ynpaBlieHUU

Hcnonp3oBanue Merona Duiepa CBOAUTCA K MOCTPOEHUIO JUC-

KPETHOU JETEPMUHUPOBAHHOW MOJECIIA BUA:
x(tk+1)=A4-x(k)+ B-u(k), x(0)=x0, k=0,1,..,N, (2.2)



32

rne A=1,+dt-An, B=dt-Bn, [,— elMHNYHAs MaTpULA BTOPOTO
HOpsAAKa, k— TaKT MOJEIHMPOBAHMS, COOTBETCTBYIOINUI MOMEHTY
dt

BPEMEHH f;, =1, +k -dt, dt — mar mogenupoBanusa, N = YKCIIO

TaKTOB MOJIEJTUPOBAHUS.
Enuauunas Matpuiia BBOJUTCS C MOMOIIBI0 MaTpUYHOU (DyHK-

mun MathCAD identity (n), rme n - mopsaoK MaTPHIIEL.
3nauenus dt =0.1, 1, =0, T=10, N =100 saBasrorca onuHa-

KOBBIMH JIJIS1 BCEX BAPUAHTOB.

Pe3ynbraThl MOAEIUPOBAHUS NIPEACTABISAIOTCS Ha rpadukax me-
PEXOIHBIX MPOLECCOB, KOTOPHIE OTPAXAIOT NOBEICHUE KaXI0U U3
KOMIIOHEHT BEKTOPA COCTOSIHUS BO BPEMEHH.

2.2 CuHTe3 n moagenupoBaHMe noBeaeHUA ynpasnsie-
MOro o6beKkTa Ana AgeTepMUHUPOBaAHHOM Moaenu
npy MUHUMU3ALMUN KNAaCCUYECKOro KBagpaTU4HoOro
dyHKUMOHanNa

VYrpasnenue u(t), 1eJIbI0 KOTOPOTO SIBJISAETCS MPUBEICHUE CHC-

TEMbI B HYJIEBOE€ COCTOSIHHE, OIPEAENAETCA U3 yCIOBUS MHUHHUMYyMa
dbyHKIMOHAA:

T
Jty,T]= % [[x" () Cx(@) +u" (1)) Du(t))dt, (2.3)

rae C, D — 3ajaHabIe HEOTPUIIATEIHHO ONPEEICHHAS U TIOJIOKUTEIb-
HO OIpeJIeJICHHAs! CUMMETPUUECKUE BECOBBIE MATPUIILI TOPSIKOB /1 U
m cooTBeTCcTBeHHO. IIpu 3TOM ympaBieHue, popmupyemoe Ha k-oM
TaKTe, UMEET BU/I:
~1 T
u(k)=-D, B Gx(k), (2.4)
rae G — wmaTpula, SBISIONIAsACS pElICHUEeM YypaBHEHHMs Pukkatu ¢
TOYHOCTBIO £ , KOTOPOE OCYIIECTBIAETCS MO0 UTEPALIMOHHON (popmyiie:
4T -1 pT _
IIpu BBITIOJIHEHUH YCIIOBUS:
HGiH - Gi ‘
IG;

<eg (2.6)
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marpully G nosnaratotr pasHou G, ;.

B24),25)D,=dt-D, C,=dt-C.

J1J1s1 BBIYMCIICHUST HOPMBI MaTPHITBI B (2.6) MOKHO MCIIOJIB30BATh
Matpuunyto ¢pyHkuuio MathCAD norme (M), onpenenisionlyo eBK-
JTUAOBY HOPMY MaTPHIIBI.

JIJiss BBITIOJIHEHUS TyHKTa 2.2 HEOOXOIUMO B COOTBETCTBUHU CO
CBOMM BaPUAHTOM BBECTH 3HAYEHHS Co,, C;; U D.

Pe3ynbpTarsl MojaenupoBaHus (IepexoqHbIE MPOLECCHl U YIPaB-
JICHUS) IPEACTABISIOTCS Ha TpaduKax.

2.3 CuHTe3 n moagenupoBaHMe noBeaeHUA ynpasnsie-
MOro o6beKTa Al CToXxacTU4eCKon Mmoaenu

Tak Kak B peaJibHOM CUTyallMu HA OOBEKT YaCTO JIEUCTBYIOT CIIy-
YaliHble BHEIIHHE BO3MYIIEHUS, TO HEMPEPHIBHO-BEPOATHOCTHAS (HE-
MPEPHIBHO-CTOXACTUUYECKAs ) MOJIeNIb 00BEeKTa OyIeT UMETh BU/I;

X(t)=An-x(t)+ Bn-u(t)+ Fn-q(t), x(¢,)=x0, (2.7)
rae g(t)—n-MepHBIM BEKTOP (7 =2) TayCCOBCKUX CIy4YalHBIX BEJIH-
YUH C XapaKTEPUCTUKAMU:

M{g(t)} =0, M{q(t)-q' (v)}=1,-5(t—71), (2.3)

I, —enuHMYHAsg MaTpuLa IOpsAKa n, o(t — 1) —nenpra-
dbyukuusa Jlupaka, Fn— marpuiia BIUSHUS BHEIIHUX BO3MYIICHUN B
MO O0OBEKTA.

[Ipu ucnonp3oBaHMK MeTONa DWjepa U Il TOro, 4To0bl BEepo-
ATHOCTHBIE XAPAKTEPUCTUKH BHEIIHUX BO3MYIICHUN MPU MOJACIUPO-
BAaHUM OCTAJIUCh INPEKHUMHU, MATPULIA BIUSHUSA BHEUIHUX BO3MYIIE-
HUM B JUCKPETHOU MOJEIIN 3a4A€TCS B BUJIE:

F =Adt-Fn (2.9)
U JUCKPETHAs CTOXaCTHYECKas MOJIeb 0OBEKTA 3a/1a€TCs B BUJIE:
x(tk+1)=A-x(k)+B-u(k)+ F-q(k), x(0)=x0, (2.10)
rae g(k)—BEKTOp IMOCIEA0BATEIILHOCTEN TayCCOBCKUX IIIYMOB C Xa-
PAKTEPUCTUKAMM:

M{q(k)}=0, M{gk)-¢" ()H}=1,-8;.  (2.11)
B (2.11) 6, ; — cumBon Kponekepa.,
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s popmupoBanust BekTopa ¢(k), coaeplkaimiero mocieaoBa-

TEJIbHOCTU TayCCOBCKHMX CIy4alHBIX BEIMYMH, UCHOJb3YEeTCS (PyHK-
s MathCAD rnorm(n,m, o), rae n—pa3MepHOCTh BEKTOpa, m-
3HAYEHUE MATEMATUYECKOI0 OKHAAHUS, O —3HAYCHHUE CPEIHEKBA/I-
PAaTUYECKOTO OTKJIOHEHMUS.

3HaueHUs1 MaTpull Fn SIBISIOTCS OJWHAKOBBIMHU JIJISI BCEX BapH-
AHTOB.

PesynbraThl MoaeaupoBaHus (IEpeX0IHbIE MPOILIECCHl U YIpPaB-
JICHUSI) MPEACTABIIAIOTCS Ha TpadrKax.

2.4 CuvHTe3 1 MogenupoBaHMe noBeaeHUs ynpaBnsaemMoro
00beKTa No BEKTOpY U3MepeHumn

[Tycts undopmanusa o MoBEJICHUU 00BbEKTAa MOCTYIAET B CUCTE-

My YIPaBJICHHUS HA KaXKJOM TaKT€ k W YMNPABISIONINE BO3ACHCTBHUS

dbopMUpYIOTCS TIO pe3yJibTaTaM U3MepeHuil. Mojieib n3MepUTEIbHOTO
KOMIUIEKCa 3a/1aJIUM B BUJIE:

v(k)=H -x(k)+r(k), (2.12)

rae y(k)—/-mepHbiii BekTop usmepenuit ([ <n), H — matpuna kana-

J1a U3MEPEHUI pa3MEpPHOCTH [ X 1, HyJIeBbI€ CTOJIOIBI KOTOPOM yKa3bl-

BAIOT Ha KOMIIOHEHThI BEKTOPA COCTOSIHUSA, HEIOCTYITHBIE U3MEPEHUIO.

st Mmoaenu 2-ro mopsiika BO3MOXHBI  CJICAYIOIIHME BapUAHTHI

3HA4YECHUU MaTpuLbl H :

1 0
H = 0 1 —CCJIN U3MCPAKOTCSA BCC KOMIIOHCHTBI BCKTOpa CO-

crosinus ([ =n=2);

H=(1 0)—ecnu usmepsercs ToIbKO MHepBasi KOMIOHEHTA BEK-
Topa coctosiHus ([ =1);

H = (O 1)— €CJIA U3MEPSIETCS TOJIBKO BTOPasi KOMIIOHEHTA BEK-
Topa coctosinus ([ =1).

B nanHoii pabote momaraercst [ =2, T.e. U3MEPSIOTCS BCE KOM-
MTOHEHTHI BEKTOPA COCTOSTHUSI.
Bekrop r(k), KOTOpbIN XapaKTepU3yeT OIIMOKA U3MEPEHUH, Oy-

ACM CUHHUTATb BCKTOPOM MOCJIEA0BATCIILHOCTEH rayCCoOBCKHUX cnyqaﬁ-
HbIX BCJIMYHUH C XapaKTCPUCTHUKAMMU:
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Mir(k)} =0, M{r(k)-r' ()} =R:8 ;. (2.13)

rie R — KoBapuallMOHHAs MaTpuila OITMOOK U3MEPEHUM, KOTOpas s
BCEX BAPUAHTOB 33J1a€TCSI OAMHAKOBOM.

Pe3ynbpTarel MmoaenupoBaHus (IIEpeXOAHbIE MPOLECCH U YIPAB-
JICHUSI) MPEACTABIAIOTCS Ha TpaduKax.

3ameuanue. Pe3ynbraTel MOAETUPOBAHUA 11 CTOXACTUYECKOMN
MOJIeJIM, TPEACTaBJICHHbIE Ha TrpaduKax, MPU MOBTOPHOM 3aIyCKe
IporpaMM MOTYT Pa3In4yaThCs U3-3a APYTrOr PeATU3aIMU IIIyMOB.

2.5 BapmaHTbl UCXOAHLIX AaHHbIX OIS 3a4aHUA 2
(mopgenupoBaHue cuctem ynpaBreHus)

Ne ao aj.p b1 Co,0 C1,1 D x10 x20
1 7.1 —0.8 -1.5 1.1 1.3 1 —-10 0.2
2 —4.1 0.3 1.2 2 1 2 12.3 1.2
3 -1.2 0.4 | 2 2.1 1.8 10.5 0.5
4 4.1 —0.8 -2.5 1.1 2 1 -25.5 1
5 3.7 —0.9 1.2 1 2 2.2 -35 4
6 4.1 —1.1 | 2.3 1 1 11 12
7 3.2 —0.8 1.2 23 1.3 2 10.2 2
8 1.2 —0.7 1.1 1 2 13 17.2 2.7
9 1.1 —0.6 2.1 2 1 1 -10.5| 0.9
10 1.4 -1.7 3.2 1.2 2 1 12.8 3.2
11 0.7 —0.6 1.5 2 1.4 2.1 | -10.5 2
12 0.8 —0.8 -1.4 1 1.2 2 10.7 3
13 0.53 —-0.9 -1.9 1.3 1.1 4 255 4
14 0.9 -3.2 2.1 2 2 1 20.6 2
15 1 —0.7 2.2 1 2.1 1 15.6 7
16 1.3 -1.2 1.4 1.2 1.5 2 21.5 0.8
17 0.85 —2.7 —-1.1 1.6 2.6 1 —25 1.1
18 1.25 —0.8 1.1 1 1.5 1.3 15.8 0.7
19 1.15 —0.9 2.2 1 23 1.1 23.6 | 09

20 0.44 -1.3 1 2.1 1.4 1.5 305 | -14

21 -0.4 1.8 1.3 2.6 1.7 1.4 | -258| 2.1

22 —0.7 2.1 1.3 1.9 1.2 1.8 |-15.8 3
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Ne ajo aj.i b1 Co,0 C11 D x10 x20
23 0.92 -3.2 1.9 1.4 1.8 3 189 | 4.6
24 0.4 -1.4 1.2 1.8 1.9 2.5 —24 5
25 0.6 -2 | 2.1 2.3 1 17.5 2.1
26 4.1 1.1 1 2.5 1 1.4 11 13
27 2.6 —2.1 1.5 1.1 2 | -17 | 2.1
28 —2.6 2.5 —-1.1 1.5 1 1 -19 | 5.1
29 4.6 -2.5 -2.1 2.5 0.5 2 19.6 | 6.1
30 1.7 —-1.5 -3.2 1.5 2.5 2.5 25.6 | —l16.1
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OBPA3EL BbINOJNIHEHUA 3A0AHUA 2

Bapuanm Ne
2. MoaesnpoBaHue cucTEM yIIPaBJICHUSA.
aj, =41
ar,1:=-038
by = -2.5
BBGI[GHI/IC HCXOAHBIX JaHHBIX
x10:= -10
x20:= 0.2

Xle
x0 =
x20

0 1
An =

4.1 -0.8

O )
Bn =

-2.5

—10)
x0 =
0.2
2.1 MopeaupoBanue mMeToaoM Jiljiepa NMOBEACHUA 00BEKTA

IPHU HYJICEBOM YIIPaBJICHHUH.
BBCI[CHH@ HNCXOJHBIX JaHHBIX

dt .= 0.1

N := 100

u:=20

A = identity(2) + dt-An
B = dt-Bn

1 0.1
A =
0.41 0.92
0
B =
—-0.25
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IIporpamma MoaeJiUpOBaHus

PROGR21 = |x? « x0

for keO..N -1

k+1 k
x< ) (—A-X< ) + B-u
X
0 1 2 3 4 5 6 7 8
PROGR21 =[5 10| -9.98|-10.372 | -11.141 | 12.274 | 13.773 | -15.656 | -17.953 | -20.708

0.2| -3.916| -7.695]|-11.331|-14.993 | -18.826 | -22.967 | -27.548 | -32.705

I'pa¢guku nepexoaHbIX MpoOLECCOB
1:=0.N

210’

(PrOGR2 1<i>)0

— 210 F
(PrOGR21?) . |

""" 410" F .

7 | | | |
-6 -1
6-10 0 20 40 60 &80 100

2.2 CuHTE3 W MOJEJMPOBAHUE IOBEACHUS YIPABJIAEMOIrO
00beKTa IS JeTepPMHUHUPOBAHHOW MOJEJM NPH MHUHUMM3AUUM

KIACCHICCKOIo KBaApaTuU41HoOro (l)yHKI[I/IOHaJIa.
BBenenue HCXOAHBIX TaHHBIX.

cp,0:= 1.1
c1,1:=2
D:=1
BecoBbie MaTpuIbl QyHKIMOHAIA
0,0 0
C:=
0 ¢ 1
1.1 0
C =
0 2
D=1
TouyHoCTh pelieHnst ypaBHeHUus1 PUKKaTH
e = 0.01

Dd := dt-D
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HpOF paMMa, OCYHIECTBJIAIOIIANA PCHICHUEC YPABHCHUSA PukkaTn

Cd = dt-C
00
PRRIK := | GO «
00
norma <« 1

while norma > ¢

norme(G1 — GO)

norma <—
norme(Gl)
G0 « Gl
Gl
4.701 1.398)
PRRIK =
1.398 0.756
G := PRRIK

HporpaMMa MOl[eJII/lpOBaHI/m
PROGR22 = |x?  x0
for ke(O..N -1

ug < -Dd 1-BT-G-X<k>

X<k+ 1 - (k)

Ax7 4+ By
( : )
T
u

Gl « A'-GO + GO-A — GO — Go-B-Dd” '-BT-Go0 + cd

12,101}
PROGR22 =
{1,100}
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
PROGR220 =10 -10| -9.98|-9.507|-8.833| -8.09|-7.347| -6.64(-5.982( -5.38]|-4.833
0.2 4.728 | 6.746 743 7.423| 7.075| 6.575| 6.023 | 5.471| 4.945
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

PROGR22; =
o110, 00,111,111 [1.1]

[1.1]

[1.1]

[1.1]

[1.1]
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I'paduku nepexoaHbIX NPOLECCOB U YIIPABJICHUI

1:=0.N-1
10
_ o 0 T e
| (PROGR220)V | /"
- <> -10 ]
| (PROGR22) ™ ]1
i T 20 -
PROGR22 }

I A

30 |- i

-4() | | | l

0 20 40 60 80 100

2.3 CuHTEe3 M MOIeJIMPOBAHUE TOBEACHUS YIIPABJISIEMOIO

00beKTA JISl CTOXACTHYECKOH MOJIeJIn.
BBez[e}me HNCXOAHBIX JAaHHBIX

(0.2 oj
Fn =
0 03

F = \/a-Fn

02 0 )
Fn =

0 03

0.063 0 j
F =
0 0.095

IIporpamma MoaeJIUpOBaHus
PROGR23 = |x¥  x0
for ke0..N -1

e « —pd” BTG

X<k+1> <« A-X<k> + B-ux + F-rnorm(2,0,1)

PROGR23( =0 10| -10.008| 9571| -9014| -8.28| -7.386| -6.594| -5858| -5.309

02| 4664| 6.639( 7.416| 7.554| 7.299| 6.775| 6.155| 5.479
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PROGR231 — 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
oA A A AT A M 0,11

I'paduku nepexoaHbIX MPOLECCOB U YIIPABJICHUHA
1:=0..N -1

10

“ee

i | ok :
| (PROGR239) " | . /
T v 10 .

(PROGR231T)J
- 0,0

_20 - —

0 20 40 60 80 100

2.4 CuHTe3 M MOJIeTUPOBAHNE MTOBEACHUS YIIPABJISIEMOT0

00bEKTA M0 BEKTOPY U3MEPEeHU I
BBe):[eHI/Ie HCXOAHBIX JAHHbBIX

(1 b
0 02)
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IIporpamma MoaeJiUpOBaHus

PROGR24 = |x¥ « x0
for ke0..N -1
G rnorm(l ,0, RO,O)O
y<« Hx"" +
rnorm(l ;0,4 R1, 1)0
u < -bDd LBL.Gy
X<k+1> <« A-X<k> + B-ux + F-rnorm(2,0,1)
X
T
u
0 1 2 3 4 5 6 7 8
PROGR24( =0 -10[-10.002| 9.522| -8.921| -8.175| -7.461| -6.899| -6.172| -5.608
02| 4974 6.998| 7.062| 6676 6.654| 6788 563 5.127
PROGR241 — 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
o[ alvalmalmalmaloalnalmaloalng
I'pa¢guku nepexoaHbIX NPOLECCOB U YIIPABJICHUH
1:=0.N-1
10
B . 0 - ;;;uu“v‘mzsvwr'm;;g::b-’
| (PROGR249) " | . /’
T -10 .
_(PROGR240)<1>] |
T T 20 - .
PROGR24; J
L Ho,0
—40 ! ! ! !
0 20 40 60 80 100




